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УКРАЇНСЬКЕ ЖІНОЦТВО В НАЦІОНАЛЬНІЙ  
КООПЕРАЦІЇ МІЖВОЄННОГО ЧАСУ 

 
Розглянуто особливості розширення українським жіноцтвом 

інституціонального поля національного кооперативного руху у 
міжвоєнній Польщі. Охарактеризовано багатогранну та жерто-
вну працю у царині кооперації Олени Степанів, Ольги Бачинської. 
Виявлено вагомість Української Жіночої Кооперативної Ґільдії, 
кооперативних шкіл, кооперативних курсів у фаховій підготовці 
та підвищенні кваліфікації жінок. Розкрито роль жіночих коопе-
ративів «Труд», «Українське Народне Мистецтво» у національній 
господарській самоідентифікації українців. Обґрунтовано значен-
ня досвіду українського жіноцтва в національній кооперації міжво-
єнного часу у формуванні інституціонального поля  економічної 
самоідентифікації сучасної України. 
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Постановка проблеми. Складний перебіг та повільні 

темпи реалізації стратегії економічних реформ в сучасній 
Україні висвітлили як одну із засадничих проблем відсутність 
їх інституціонального поля, тобто творення інституцій як 
правил гри [1]. Це вимагає не лише використання загально-
цивілізаційних засад, але й активного залучення надбань 
національної традиції ґенези ринкового господарства. В 
цьому контексті феномен розширення західно-українського 
кооперативного інституціонального поля міжвоєнного часу 
шляхом залучення жінок до кооперації є особливо актуаль-
ним. Перспективним напрямом розвитку кооперативів як ін-
ституціональної основи господарської самоідентифікації в 
сучасній Україні повинні стати самостійні та незалежні жіночі 
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кооперативні організації, які здатні долучитися до форму-
вання національного господарського інституціонального по-
ля, забезпечити гендерну рівність в економіці, освіті, фаховій 
підготовці і підвищенні кваліфікації. Специфіка таких коопе-
ративів вимагає спеціальної програми їх розвитку і відповід-
ної нормативно-правової бази.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Потреба у 
науково-практичних розробках, що ґрунтувалися б на влас-
ному досвіді розбудови підвалин національної моделі ринко-
вих відносин і сприяли б формуванню та ефективній реалі-
зації стратегії сучасних економічних реформ в Україні, спо-
нукає вчених-економістів до вивчення національної госпо-
дарської традиції. Насамперед варто виокремити у цій цари-
ні досліджень вклад професора С.Злупка, зусиллями якого 
відроджені славні імена М.Туган-Барановського, В.Нав-
роцького, Й.Шимоновича, Є.Храпливого та десятків інших 
геніальних українських економістів [2]. Проблематика історії 
національної кооперації як складової процесу творення укра-
їнської господарської традиції та національного руху загалом 
стала предметом дослідження  колективу науковців Львівсь-
кої комерційної академії (нині Львівського торговельно-
економічного університету), згуртованого професором 
С.Гелеєм [3]. Значний внесок у дослідження поглядів низки 
всесвітньо відомих українських економістів на інституціона-
льне забезпечення соціально-економічного прогресу зроби-
ла Л.Горкіна [4]. Найґрунтовніше розглянуті методологічні 
аспекти вивчення господарських явищ в Україні XIX–XX ст. 
П.Леоненком [5]. Помітне місце в сучасній історико-
економічній науці посідають дослідження національної гос-
подарської традиції В.Небрат [6], А.Пантелеймоненка [7], 
В.Фещенко [8] та ін. Інституціональне дослідження феноме-
на національного господарського руху в Західній Україні у 
1848–1944 рр. здійснено автором статті [9]. Попри великий 
масив сучасних наукових публікацій на тему національної 
господарської традиції недостатньо вивченою є участь укра-
їнського жіноцтва в національній кооперації, їх роль у фор-
муванні інституціонального середовища. 

Мета статті – розкрити роль українського жіноцтва у ро-
зширенні інституціонального поля національної кооперації 
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міжвоєнного часу та значення цього досвіду у процесі сучас-
ної економічної самоідентифікації. 

Виклад основного матеріалу. Особливе місце в інсти-
туціональному розвитку західноукраїнського кооперативного 
руху міжвоєнного часу відіграли жіночі організації. VІІ-й Кра-
йовий Кооперативний З’їзд 1932 р. звертався до місцевих 
кооперативних правлінь, щоби вони посилили кампанію за-
лучення жінок до кооперації, бо «жива співпраця жінок не 
тільки в членстві, але й у завідуючих органах, запевнить ко-
оперативам зовнішній принадний лад (чистоту й прикрасу в 
домівці), доцільний запас товарів для домашнього вжитку, 
більший збут чимраз то ліпших продуктів домашнього госпо-
дарства і поширить та закріпить суспільно-моральні цінності 
у вихованні нового кооперативного покоління» [10]. 

У 1930-х роках зростала участь жінок у надзірних радах і 
в управах низових кооперативів, у пропаґандистсько-
організаційних комітетах міської споживчої кооперації, в ма-
нуфактурних відділах при союзах. Серед членів сільської за-
купівельно-збутової кооперації налічувалося 10,4% жінок, 
Українбанків – 18,7%, у міській споживчій кооперації – 
19,22%, у молочарських кооперативах кількість членів-жінок 
сягала до 25% [11]. «Господарсько-Кооперативний Часопис», 
офіційний орган Ревізійного Союзу Українських Кооперативів 
(РСУК), запровадив щомісячну сторінку «Жінка в коопера-
ції». Організаційні відділи окружного союзу кооперативів 
(ОСК) для активізації участі жінок у кооперації влаштовували 
спеціальні «жіночі віча»; виділяли кошти на оплату праці 
спеціально вишколених пропагандисток «Кооперативних сек-
цій Союзу Українок» чи товариства «Сільський Господар». 
Запровадження інституту кооперативних інструкторок сприя-
ло збільшенню чисельності кооператорів та стало доброю 
підмогою в загальній організаційній роботі окружних осеред-
ків. Якщо на початку 1930-х років кооперативну пропаганду 
провадили тільки 2 жінки, в 1936 р. – 6, то в 1938 р. – уже 21 
жінка [12]. 

До завдань кооперативних пропагандисток належали: пі-
дготовка до заснування нових низових кооперативів, поши-
рення кооперативного світогляду серед членів кооперативів 
та молоді; залучення до кооперативної праці жінок. Вони, за 
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твердженням І.Витановича, також «мали завдання налаго-
джувати співпрацю з усіма місцевими громадськими органі-
заціями і в їхньому районі поширювати кооперативні ідеї, за-
сновувати при них кооперативні секції; пропагувати мету й 
засоби збирання дрібних ощадностей, кооперативно органі-
зований збут, закладання кооператив здоров’я; влаштовува-
ти покази виробів рідного промислу, організовувати змагання 
за найкращі кооперативи й найкраще скооперовані громади, 
конкурси торговельної вірности, допомагати в підготовці коо-
перативних свят; влаштовували для жінок курси кращого ве-
дення домашнього господарства, курси шиття, крою, трико-
тарства, куховарства, спеціяльні городничі й сільськогоспо-
дарські курси, взагалі допомагали в усіх заходах, скерованих 
на піднесення добробуту й культури селянки і жінки-
трудівниці в місті» [13, с.456]. 

Прикладом багатогранної, енергійної та жертовної праці 
у цій царині стала діяльність героїчної жінки, учасниці визво-
льних змагань Олени Степанів (1892–1963). Особливості та 
результати роботи в кооперації вона описала у своїй книзі 
«Кооперативи здоровля, їх завдання, організація, історія», 
що вийшла друком у Львові в 1937 р. [14]. 

Взагалі ініціатива організації кооперативного піклування 
здоров’ям українців належала проводу молочарської коопе-
рації. У кооперативній пресі активно поширювався досвід ор-
ганізації та діяльності «кооперативів здоров’я» в Японії, 
Швейцарії, Франції, Бельгії, Югославії. Кооперативні часопи-
си містили і низку статей О.Степанів, які знайомили українців 
з міжнародним досвідом: «Німецька споживча кооперація» 
(Кооперативна республіка. – 1936. – Ч. 1), «Французька спо-
живча кооперація» (Господарсько-Кооперативний Часопис. – 
1938. – Ч. 7), «Польські кооперативи здоровля» (Господарсь-
ко-Кооперативний Часопис. – 1939. – Ч. 26) тощо. 

Перший український кооператив здоров’я постав навесні 
1937 р. поблизу Львова у с. Ременові за ініціативи 
О.Степанів і директора місцевої Районової Молочарні (РМ) 
І.Фура. Згодом було поширено його діяльність на весь терен 
функціонування РМ. Підготовка та організація кооперативів 
здоров’я відбувалася в тісній співпраці кооперативного про-
воду з Українським Лікарським Товариством. Згідно звіту 
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РСУКу за 1938 р. в с. Ременові лікарськими послугами ско-
ристалися 1626 осіб (49,8% кооператорів і 50,2% іншого на-
селення), у тому числі – 582 чоловіки, 764 жінки і 280 дітей. 
Лікар і помічники прочитали 17 лекцій і оглянули 64 помеш-
кань селянських родин. При виплаті за доставлене до РМ 
молоко, члени управи збирали кооперативні внески (по 
10 зл. – за вступ, по 2 зл. – місячні внески, за лікарську опіку 
– 0,5 зл.) [14, с.29]. 

Референтуру кооперативів здоров’я при РСУКу курувала 
О.Степанів. Відповідно до нормативних вимог РСУКу щодо 
організації кооперативів здоров’я їхня діяльність повинна 
була охоплювати 8–10 сіл (щонайменше 1000 членів коопе-
ративу). За свідченням І.Витановича, «крім лікарів, у коопе-
ративах працювали гігієністи, повитухи, приїздив також лі-
кар-дантист. Лікар і його помічники не лише лікували, а пе-
редусім провадили профілактичні заходи, вчили про гігієну, 
як устерегтися від хворіб, про чистоту помешкань і людсько-
го тіла, одягу, про гігієну праці тощо. Кооперативи здоров’я 
також ініціювали будову здорових, гігієнічних криниць, кана-
лізації, ясних помешкань» [13, с.448]. 

Про інтенсивність праці Олени Степанів у кооперації сві-
дчать дані річних звітів, у яких зафіксовано, що «кооперати-
вна інструкторка в районі ПСК Золочів зробила 70 виїздів у 
район, заснувала 16 кооперативних секцій, прочитала 58 
рефератів, приєднала кооперативам 376 членів, в тому числі 
362 жінки, провела два куховарські курси. В районі Подільсь-
кого Союзу Кооператив у Тернополі кооперативна пропаґа-
торка мала 112 виїздів за рік і присвятила їх таким справам: 
організації й приєднуванні в кооперативні члени жінок, справі 
збуту сільськогосподарських продуктів, будові кооперативно-
го магазину збіжжя, конкурсові плекання домашньої птиці, 
загальним зборам кооператив, клітин Сільського Господаря, 
посвяченню нових кооперативних домівок, пропаганді това-
рів, співпраці в Секціях Господинь СГ й ін.» [13, с.456]. 

Першою жінкою, що увійшла до «Маслосоюзу» в 
м. Стрий, була Ольга Бачинська (1875–1951). Фахову освіту 
вона здобула у Львові в приватній торговельній школі, успі-
шно опанувавши загальний курс бухгалтерії. Економічну дія-
льність розпочала в лютому 1897 р. у Львівському товаристві 
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взаємних забезпечень «Дністер», де проходила практику. У 
листі дирекції товариства до О.Бачинської підкреслювалося, 
що це був «перший случай прийняття женщини на практику 
до інституції асекураційної і фінансової». Та взяти практика-
нтку на постійну роботу дирекція «Дністра» тоді не погоди-
лася. З березня 1898 р. вона працювала у Задатковій касі у 
м. Стрий, що була заснована у 1895 р. Є.Олесницьким і 
О.Бобикевичем. У 1899 р. керівництво Задаткової каси дові-
рило О.Бачинській відділ книговедення (бухгалтерію), а в 
1911 р. її обрали до дирекції. О.Бачинська впровадила певні 
новації у веденні облікової роботи: скоротила рахунки льокат 
у більших банках, а вклади передала на конто кредиторів, 
фінансувала розбудову різноманітних українських підпри-
ємств, купівлю земельних ділянок [15, с.234–235]. 

Свої організаторські здібності О.Бачинська найкраще ви-
явила у процесі становлення українського кооперативного 
молочарства, започаткованого 1 жовтня 1904 р. в Завадові 
Стрийського повіту при місцевій читальні «Просвіти» діяльні-
стю української молочарської спілки. Не минуло й року, як 
при філії Товариства «Просвіта» в м. Стрий 7 вересня 
1905 р. виник Союз руських молочарських спілок, який 26  
вересня 1907 р. перетворився на самостійну статутну органі-
зацію Крайовий Союз господарсько-молочарський [9, с.84–
86]. У всіх нарадах, конференціях та організаційній праці 
брала активну участь О.Бачинська. Ще ближче вона ознайо-
милася зі справами Крайового Союзу господарсько-
молочарського, коли вийшла заміж за доктора І.Бачинського, 
що став першим секретарем Надзірної ради цієї спілки. Гро-
мада Стрийщини шанувала подружжя Бачинських за патріо-
тизм і велику любов до свого народу [15, с.235–236]. 

Перша світова війна завдала величезних збитків україн-
ському кооперативному молочарству. Серед усіх секторів 
української кооперації саме вона у міжвоєнний період розви-
валася найдинамічніше. Проте на початку 1920-х років, що 
були для українців часом політичної невизначеності та пере-
слідувань з боку польського режиму, національне молочарс-
тво відроджувалось доволі повільно (у 1922 р. відновили 
свою роботу лише 19 молочарень). Проте згодом відбулося 
пожвавлення кооперативного молочарства, був змінений 
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статут та назва Крайового Господарсько-Молочарського Со-
юзу. Так, у 1925 р. постав «Маслосоюз». Відтоді його члена-
ми могли стати тільки юридичні особи, а розмір паю підви-
щувався з 10 до 50 (згодом до 100) злотих. Як свідчать запи-
си до судових книг, новий її провід було сформовано у тако-
му складі: А.Палій – загальне завідування і торгівля, 
А.Мудрик – техніка виробництва й організація кооперативів, 
О.Бачинська – бухгалтерія. Вони керували «Маслосоюзом» 
до кінця 1939 р., завдяки їх умілому керівництву «Маслосо-
юз» за короткий час організаційно й торговельно охопив 
майже весь терен Галичини [9, с.155–156]. 

Ведення обліку О.Бачинською в «Маслосоюзі» 
І.Витанович характеризує так: «...виконувала одну з дуже ві-
дповідальних функцій, вона була керманичем найчутливішо-
го Відділу «Маслосоюзу», який наче сейсмограф дуже до-
кладно і своєчасно показував усі хиби господарської праці 
всіх підприємств «Маслосоюзу», разом і окремо... Читаючи 
купу сухих цифр, вона вміла в кожному звіті знайти щось ці-
каве і легко відкривала кожну неточність у звітуванні, на яку 
зараз же відповідно реагувала» [13, с.414]. Разом із началь-
ником книговедення Львівської централі Р.Витковицьким 
О.Бачинська застосовувала найновіші форми рахівництва. 
Саме вона складала всі інвестиційні проекти на кожному 
етапі розвитку «Маслосоюзу», де у бюджетах чітко прорахо-
вували напрями розвитку кооперативної організації. Своєю 
далекоглядністю та цифровим матеріалом О.Бачинська об-
ґрунтовувала ідеї та плани дирекції [16]. 

О.Бачинська була ініціатором та організатором багатьох 
імпрез, виставок, урочистостей. Її велика заслуга полягала у 
зборі коштів для спорудження Народного дому в Стрию. Во-
на брала участь у першій (1909) та другій (1927) Крайових 
хліборобських виставках, входила до складу їхніх оцінкових 
відділів [15, с.236]. Важливу роль відіграла О.Бачинська в 
заснуванні у Стрию ремісничого кооперативу «Труд». Про 
його успіхи під керівництвом О.Бачинської, свідчать золоті 
медалі за експонати, представлені на виставках у 1909 р. у 
Стрию.  

Після Першої світової війни О.Бачинська доклала чима-
ло зусиль для налагодження діяльності Товариства україн-
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ських жінок, яке вона очолювала до 1920 р. у найтяжчий час 
його існування. У 1920-х роках О.Бачинська допомогла від-
будувати Стрийський окружний союз кооперативів, «Україн-
банк» – колишню Задаткову касу [15, с.236]. 

У контексті дослідження ролі українського жіноцтва в на-
ціональній кооперації особливий інтерес представляє часо-
пис «Кооперативна Родина», що містив «Жіночу сторінку». 
Окрім різних господарсько-побутових порад, знаходимо зміс-
товні статті про участь жінок у кооперативному русі. До часо-
пису часто подавала дописи Ірина Домбчевська, яку назива-
ли «другою сеньйоркою кооперативних пропагандисток» [14, 
с.97]. Її повідомлення містили важливі орієнтаційні рекомен-
дації для організації праці кооперативного проводу. У цьому 
виданні друкувалися також інформаційні матеріали про осо-
бливості роботи на місцях, про соціальні і культурні відноси-
ни, побут і проблеми української родини, про жіноцтво у коо-
перації. Зокрема, «Кооператорки Жовківщини у Львові» 
(1936. – Ч.10. – С.2), «Праця чужинних кооператорів» (1938. 
– Ч.9. – С.2), «Наші сестри з-за Карпат» (1938. – Ч.12. – С.8), 
допис І.Г. «Кооператива – помічниця жінки» (1937. – Ч.3. – 
С.6). Криптонім І.Г., очевидно, належить Ірині Гладкій, яка 
була організатором і референткою кооперативних пропаган-
дисток. Дбаючи про залучення жінок до кооперації, часопис 
опублікував звернення І.Гладкої до міського жіноцтва із за-
кликом гуртуватись у споживчих кооперативах і йти «шляхом 
найдоцільнішої самодопомоги» (1939 – Ч.7. – С.7). Із публі-
кації про перший з’їзд представниць «Секцій Господинь» при 
філіях товариства «Сільський Господар» дізнаємося, що 
сільська господиня «виходить з вузького круговороту свого 
господарства, хоче вчитися, читати», а інструкторки «Сільсь-
кого Господаря» несуть «господарську освіту в селянську ха-
ту, створюючи бібліотеки для селян, поширюючи кооперати-
вні часописи» (1939. – Ч.3. – С.9) [13, с.458]. 

Перша Крайова нарада  кооперативних пропагандисток у 
жовтні 1937 р. головним завданням вважала розробку єдиної 
методики «освітньо-кооперативної праці серед жінок» та по-
глиблення ідейно-теоретичної підготовки. Проблемне спря-
мування дискусій відображають теми виголошених допові-
дей: «Основи українського кооперативного руху», «Міжнаро-
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дна Жіноча Кооперативна Ґільдія», «Праця кооперативної 
пропаганди на селі», «Праця кооперативної пропаганди в мі-
сті, методи кооперативної пропаганди». У нараді взяли 
участь 14 постійних, вишколених кооперативних пропаганди-
сток, організаторки й інструкторки Сільського Господаря і 
Союзу Українок, представниці Союзів з Рогатина, Сокаля й 
Жовкви. У підсумку видано збірник інструкцій «Кооперативна 
пропаґаторка та її завдання» (1937), автором якого була ре-
ферентка РСУКу І.Дика.  

На з’їзді кооперативних пропагандисток у Ворохті в липні 
1937 р. серед актуальних питань, які розглядали його учас-
ниці, були: залучення нових членів-жінок та кооперативна 
пропаганда у середовищі сільського жіноцтва; методи поши-
рення кооперативного виробництва, методика курсів для жі-
нок і молоді, вишкілу провідників курсів заочного навчання 
РСУК; участь в організаційних та інструкторських колеґіях 
тощо.  

Особливе місце у фаховій підготовці кооперативних ін-
структорок посідала Українська Жіноча Кооперативна Ґіль-
дія, що сформувалася на базі Кооперативної Секції при Со-
юзі Українок та стала повноправним членом Міжнародної 
Жіночої Кооперативної Ґільдії. Кооперативна преса широко 
висвітлювала участь українок на міжнародних кооперативних 
форумах. Так, у 1930 р. репрезентантки Ґільдії С.Чижович, 
Л.Бурачинська, О.Шепарович стали учасницями Конґресу 
Міжнародної Жіночої Кооперативної Ґільдії у Відні. У 1934 р. 
українських жінок, об’єднаних у кооперації, на міжнародному 
Конґресі у Лондоні представляла голова Ґільдії 
Н.Селезінкова. В 1937 p. в рамках Міжнародного Кооперати-
вного Конґресу в Парижі відбулася дводенна конференція 
цієї міжнародної жіночої організації, делеґаткою якої стала 
директорка  кравецької школи при кооперативі «Труд» у 
Львові О.Залізняк. За словами І.Витановича: «З нагоди того 
міжнародного кооперативного з’їзду, у конгресовій залі вла-
штували виставку видань, кооперативних афіш національних 
кооперативних ґільдій. На виставці були й українські видан-
ня, як такі, що містили статті жінок для жінок-кооператорок, 
так і спеціальні видання жіночих кооператив. Українська Гі-
льдія представила журнал «Нова Хата», картки й узори ви-
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дання кооперативи «Українське Народне Мистецтво», світ-
лини праці й побуту кооператорок» [13, с.457]. 

Особливо пожвавилась діяльність Гільдії під головуван-
ням Н.Селезінкової: за її ініціативи відбулося 37 нарад з мі-
ським та 85 кооперативних сходин із сільським жіноцтвом, 
організовано перший шеститижневий курс вишколу коопера-
тивних пропагандисток та відкрито 19 Кооперативних Секцій 
Гільдії у Західній Україні [13, с.458]. Окрему групу у виробни-
чій кооперації посіли кооперативи, організаторами та праців-
ницями яких були в основному жінки. Домінували серед них 
т. зв. «ґалантерейні кооперативи». Перелік найуспішніших із 
них подає І.Витанович: 

1. «Жіноча Спілка» в Городенці вже на початку нараховува-
ла 383 члени, близько 2,5 тис. зл. власного майна, 8566 оборот-
них фондів і мала на 7195 зл. запасу товарів. Організаторкою і 
головним членом управи кооперативу була К.Кассіянова.  

2. «Жіночий Базар» у Коломиї мав 202 члени, до 2,5 тис. 
власного майна, понад 10000 зл. оборотних фондів і на 8 тис. 
зл. запасу товарів. Душею кооперативу була М.Вонсулів. 

3. «Жіночий Труд» в Косові об’єднував 147 членів, мав бли-
зько 2 тис. зл. власних фондів, 5,5 тис. запасу товарів; безкош-
товно працювала в кооперативі О.Камінська.  

4. «Жіночий Базар» в Теребовлі нараховував лише 85 чле-
нів, але торговельний обіг становив понад 40 тис. зл. в 1936 р.  

5. «Мета» в Самборі мала 74 члени з 8 тис. річним торгове-
льним обігом.  

6. «Базар» у Львові головним членом управи мав 
І.Павликовську [13, с.459]. 

Значну інституціональну цінність для національного госпо-
дарського руху становив також унікальний досвід діяльності ко-
оперативу «Українське Народне Мистецтво» (УНМ), засновано-
го 1922 р., що охопив своєю енергійною кооперативною діяльні-
стю не тільки усі західноукраїнські терени, але й осередки украї-
нської еміґрації в Європі та на американському континенті [19]. 
Великою була насамперед роль кооперативу у справі господар-
ської та національної самоідентифікації українців краю шляхом 
збереження та модернізації й популяризації багатих традицій 
українського народного мистецтва.  
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Займаючись «організацією, модерним пристосуванням і збу-
том виробів народного мистецтва й домовиробництва», коопе-
ратив УНМ розбудовував інституціональний ґрунт для розгор-
тання національного господарського руху. Новаторські підходи 
кооператорів УНМ дозволили закласти початки етнічного моде-
льного та дизайнерського підприємництва. Головним завданням 
господарської організації кооперативу було: «об’єднати домаш-
ніх вишивальниць, пристосувати стародавні взірці вишивки й 
мережива народної ноші до модерних жіночих убрань; влашто-
вування й декорації модерного помешкання, зберігання взірців у 
мистецькій, незіпсованій чистоті…; поширити свою діяльність і 
на інші галузі народного домовиробництва, зокрема на модерне  
пристосування й посередництво у масовому збуті виробів з де-
рева, різьби, килимів, скатертин, хатніх доріжок-хідників, «виби-
ваних» та природньо фарбованих текстильних виробів» [13, 
c.458]. 

Кооператив УНМ взяв на себе функції головного центру 
збуту, постачання та посередництва для народних митців. 
Діяльність кооперативу нівелювала грабіжницьке лихварське 
посередництво в постачанні матеріалів, знарядь і в збуті ви-
робів українського народного мистецтва. Варто зазначити, 
що неукраїнські посередницькі лихварські підприємства на-
носили значну шкоду, «скуповуючи  вироби, замовлені на 
свій смак для масового збуту в краю і за кордоном, вони не 
мали пошани, не розуміли високомистецького народнього 
стилю, і тому страшенно його псували» [13, c.459].  

Неоціненною була роль і високомистецького, талановито 
редагованого журналу «Нова  Хата», який кооператив УНМ 
почав видавати з 1926 р. Журнал був популярний не лише 
серед інтелігенції та митців, але й доходив до широкого за-
галу міщанських та селянських родин. Видання гідно репре-
зентувало українську культуру та модерний жіночий україн-
ський рух. Особливою була заслуга журналу в розробці 
«своєрідного модерного стилю жіночого одягу», модерного 
дизайну «української хати та декоративного городу», попу-
ляризації української кухні на основі традицій українського 
народного мистецтва. Тісною була співпраця з журналом та-
лановитих українських художників: О.Кульчицької, М.Буто-
вича, С.Гординського й ін. У журналі, крім сторінок з царини 
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народного мистецтва, кооперативно-освітніх статей, порад 
щодо стилізації одягу, дизайну хати, друкувалася інформація 
з організації міжнародного жіночого руху, цінні спогади, біо-
графії й твори видатних письменниць, вчених.  

Кооператив УНМ, налічуючи 1936 р. тільки 121 членів, 
швидко розширювався завдяки залученню у свої ряди со-
тень робітниць, передплатників «Нової Хати», митців тощо. 
Уже 1936 р. кооператив організував 13 робітень по всій Захі-
дній Україні, де працювало понад 500 осіб, переважно селя-
нок, що вишивали й мережили жіночі сукні, блузки, скатерти-
ни, фіранки тощо. УНМ співпрацював з кооперативами: 
«ткальнею полотна «Комета» у Львові, «Гуцульщина» й «Гу-
цульське Мистецтво» в Косові, «Рільник» у Вільшаниці та ін. 
[13, c.459–460]. 

УНМ розгорнув широку виставкову діяльність у краї та за 
кордоном. «Крім стилевої постійної виставки в своїй головній 
крамниці у Львові, влаштовувало вистави народнього й на 
його підставі прикладного мистецтва, – його модерного при-
стосування в ужиткових сучасних виробах, покази народньої 
ноші, – у важливіших центрах краю, … 1932 р. влаштувала 
кооператива виставу з нагоди сокільського здвигу в Празі, 
1935 р. вислала одну із своїх молодих директорок – Стефа-
нію Чижович для влаштування кіоску на Міжнародній Виставі 
в Чікаґо. …. УНМ брало участь у міжнародніх торгах у Льво-
ві, Познані, Катовицях, у Варшаві» [13, c.460]. 

Для підвищення кваліфікації провід РСУКу розробив сис-
тему кооперативних курсів. Для жінок були створені курси 
городництва, крою та шиття, ведення домашнього господар-
ства. Зокрема, жіночий промисловий кооператив «Труд» ор-
ганізував курси трикотажу, куховарства та домашнього гос-
подарства. При товаристві «Сільський господар» діяли піврі-
чні курси для підготовки кооперативних пропагандисток [20].  

Організаційна та галузева розбудова західноукраїнської 
кооперації актуалізувала проблему формування власної сис-
теми кооперативної освіти. Фахові економічні школи виника-
ли на початку ХХ ст. під патронатом «Народної Торговлі», 
«Просвіти» та «Сільського Господаря». Перша торговельна 
школа «Просвіти» відкрилася у Львові у 1911 р., ініціатором 
її створення був доцент політехніки Р.Залозецький. У 1917 р. 
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школа відновила свою роботу під керівництвом Д.Коренця, а 
у 1924 р. перейшла у підпорядкування товариства «Рідна 
Школа». Навчалися у цій трирічній торговельній школі також 
і дівчата, зокрема, в 1926–1927 навчальному році нарахову-
валося 148 учнів, серед них – 32 дівчини. З 1935 р. торгове-
льну школу очолював А.Ковалисько, а його заступницею бу-
ла активна діячка жіночого руху І.Лежогубська [21, с.19]. Тор-
говельна гімназія давала якісну кооперативну освіту.  

Показово, що кооперативні дисципліни увійшли в навча-
льні програми середніх приватних шкіл «Рідної Школи», що 
об’єднували і кооперативи учнів. Кооперацію як окремий 
предмет вивчали в Українській Жіночій Ремісничій Школі при 
кооперативові «Труд» у Львові та в інших фахових школах 
[21, с.45]. Важливу роль у формуванні кооперативної свідо-
мості та нової ментальності виконували щорічні кооперативні 
свята. Зокрема, учениці фахової школи «Труд» брали актив-
ну участь у різноманітних урочистостях. У рамках щорічних 
кооперативних свят відбувалися також «Свята ощадності», 
що формували етику та культуру ощадності, пояснювали за-
вдання, значення й наслідки руху дрібних збережень. У 
1936 р. зареєстровано 221 кооперативне свято (часом сусід-
ні села об’єднувалися для спільних святкувань), у 1937 р. – 
216 святкувань [21, с.38; 22].  

Таким чином, українське жіноцтво своєю жертовною пра-
цею у кооперативах спричинилося до розвитку інституціона-
льного господарського середовища в підневільних умовах 
міжвоєнної Польщі. 

Висновки. Український кооперативний рух першої поло-
вини ХХ ст. утверджував високі ідеали свободи, справедли-
вості українського самобутнього кооператизму, який сфор-
мувався з найкращих представників нації. Ідеали кооперації 
відповідали національному характеру і типу української душі, 
а тому мали всенародну підтримку. Яскравим прикладом 
цього є досвід діяльності українського жіноцтва в національ-
ній кооперації, який виразно демонструє процес господарсь-
кої самоідентифікації як націотворчий процес становлення 
широкої мережі громадянського суспільства, базованого на 
соціальному капіталі, солідаризмі, новій ментальності, що 
має цивілізаційне значення для філософського осмислення 
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сучасної стратегії економічних реформ в Україні. Цей фено-
мен став віддзеркаленням того, що українське господарське 
відродження набуло рис жіночої емансипації, випередивши у 
цьому багато цивілізованих державних націй.  
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